

# 乡村行·看振兴

## 一个村庄的家具“商圈”

11月8日上午,冬日暖阳洒在叶县昆阳街道三里湾村的南北大街上,将横跨在路上方的“三里湾家私广场”的招牌映照得格外醒目。街边商铺门头上方悬挂着各色家具牌匾。“街上已经有20多个家具店了,产品卖到周边多个地市。”店主李艳旭自豪地说。

李艳旭家的店与其他店一样,都是上下两层,店内沙发、床、桌子、椅子应有尽有。她之所以自豪,是因为她是第一个在这条街上开店的。

李艳旭家的店址原先是一家养猪场。三里湾村位于叶县城区边缘,属于城郊接合部,不邻大路,位置相对偏僻。为增加收入,当地年轻人纷纷外出务工,不能外出的,便在家里从事养猪业。“村里养猪户有近20家,年出栏生猪近2000头,是当年的明星养殖村。”村党支部书记李振业回忆道。

随着环保门槛提高,该村被划为禁养区。怎么办?一部分养殖户加入外出务工队伍,另一部分人立足“附近做家具、卖家具的企业多”的优势,发展家具产业。凭借着吃苦耐劳、勤于思考的精神,在摸清生产及销售渠道后,有人便回到村里,利用原来的养猪场做家具。

由于没有店铺租金等支出,村民自制做出的家具价格低廉。客户口口相

传,生意日益多了起来。“看到俺村的家具销售生意火爆,便有厂家让我们帮忙代销。”李艳旭说,于是,该村走上“生产自销+代销”的道路。

作为养殖户的后代,李艳旭率先将养猪场拆掉,于2009年注册叶县悦然科技有限公司,全身心投入家具销售领域。凭借经营成本低的优势,李艳旭的生意越做越大。

不久,村民陆续拆掉养猪场,第二个家具店、第三个家具店……相继诞生。

2015年,随着道路等基础设施日益完善,电商产业兴起,该村进入家具经营店大爆发期。

后来者居上。从部队转业后的李延龙进入该行后,快速成为三里湾家具界的翘楚。如今,他已经在村里开了4家店,展厅面积达5000平方米,经营双虎等5个品牌的家具。

当天上午10点多,村民孟亚平接到一个电话,让他帮忙去做修复漆。原先,孟亚平从事出租车行业,村里建起家具一条街后,他便转行了。家具不小心掉漆了,经他“妙手回春”便崭新如初。村里还有人买车拉家具、从事家具组装。

“目前,全村依附在家具产业链上的村民有50多人。”李振业说。

(本报记者 杨洁)

米,保温效果明显,冬季夜晚温度能保持在9℃以上,夏季中午时分不会超过38℃,一年四季都可以种植瓜果。

暖棚建成之初,冯永振聘请了山东寿光的技术员。由于头脑灵活、勤奋好学,冯永振很快就掌握了暖棚蔬菜的种植技术,如今已可以独当一面。

“反季节蔬菜以西红柿、黄瓜、辣椒为主,关键是合理安排时间节点,在露地或冷棚蔬菜淡季的空档期上市,这样就能卖上好价钱。”冯永振说。

据冯永振介绍,以前黄瓜害怕重

## 暖棚收三茬 丰了菜篮鼓了钱袋

11月7日,立冬前一天,鲁山县张良镇湾张村种菜大户冯永振的暖棚里依然温暖如春,红彤彤的西红柿、青青的黄瓜、黄绿色的辣椒低垂在枝丫间。

“种了几年菜,也有了经验,现在我每年可以种3茬新鲜蔬菜,亩(1亩=666.67平方米)收入达6万元呢。”正在蔬菜大棚里忙活儿的冯永振说。

2020年夏,鲁山县有关部门在湾张村援建了12个智慧暖棚和两个塑料拱棚。智慧暖棚每个占地1430平方

米,保温效果明显,冬季夜晚温度能保持在9℃以上,夏季中午时分不会超过38℃,一年四季都可以种植瓜果。

暖棚建成之初,冯永振聘请了山东寿光的技术员。由于头脑灵活、勤奋好学,冯永振很快就掌握了暖棚蔬菜的种植技术,如今已可以独当一面。

“反季节蔬菜以西红柿、黄瓜、辣椒为主,关键是合理安排时间节点,在露地或冷棚蔬菜淡季的空档期上市,这样就能卖上好价钱。”冯永振说。

据冯永振介绍,以前黄瓜害怕重

茬、烂茬,现在有了微生物肥、微量元素肥,再加上农家肥、有机肥,再也不用担心这个问题了。

冯永振大棚里的菜苗都是从寿光发过来的,每棵成本在1元左右,都已经培育了一段时间的幼苗。黄瓜幼苗栽种38天后可以采摘,能持续采摘两个月左右;西红柿幼苗栽种45天后可以采摘,也能持续采摘两个月。

“采用黄瓜-西红柿-黄瓜的轮作模式,一年可以产出3茬新鲜蔬菜,西红柿亩产在5000公斤左右,黄瓜亩产

在15000公斤左右。由于是反季节蔬菜,平均下来,每公斤批发价在3元以上。”冯永振说。

目前,张良镇已建成蔬菜暖棚118个,连体大棚6个,这些大棚基本上都以生产反季节蔬菜为主,极大地丰富了居民的菜篮子。

(本报记者 常洪涛 通讯员 乔新强)



## 董新铎和秦海霞获颁乌金奖

本报讯(记者曹晓雨)11月8日,我市作家董新铎和秦海霞在江苏徐州获颁全国煤矿文学乌金奖。

当天,“徐矿杯”第八届全国煤矿文学乌金奖颁奖活动举行,二人分别凭借长篇小说《半扎寨》和短篇小说《幸福的花儿越开越胖》获奖。

《半扎寨》一书共26万字,讲述了太平天国天王洪秀全帐下一位军师,在天京失陷后乔装算命人隐姓埋名来到半扎寨,与寨内居民共御匪患、保卫山寨的传奇故事,塑造了神奇算命人赵监、店主刘金、匪首张悉、捻军统领张宗禹及马帮帮主、刺客等多个个性鲜明的人物形象。

《幸福的花儿越开越胖》是一篇诗化小说,其主人公是一个在煤矿猪场上班的女人。女人的丈夫

因事去世,3个孩子弱小。面对困境,女人在养猪的同时,还种花、编花环给自己戴,也给猪戴上花环。女人历经磨难,却坚韧顽强,不仅体现了她的个体特性,更昭示了中华民族的精神特质和人类生生不息的向上力量。

全国煤矿文学乌金奖是由中国作家协会与中国煤矿文联联合举办的纯文学奖,是全国煤炭系统文学创作的最高奖项。今年,经第八届全国煤矿文学乌金奖评选委员会评阅,选出“徐矿杯”第八届全国煤矿文学乌金奖和提名奖,主要包括长篇小说、中短篇小说、诗集、组诗、散文集、报告文学和文学评论作品等体裁。其中,长篇小说乌金奖7个、短篇小说乌金奖5个。

## 《中国古代文学家(五)》邮票在郟县首发

本报讯(记者张鸿雨)小小邮票,描绘大千世界。方寸之间,承载历史记忆。11月8日上午,《中国古代文学家(五)》邮票首发式在郟县会议中心举行。

《中国古代文学家(五)》邮票是中国邮政为纪念中国古代文学家而发行的纪念邮票,共5枚,其中1枚是苏轼,另外4枚是欧阳修、李清照、陆游、辛弃疾。

郟县是三苏父子长眠之地。公元1101年夏,苏轼在常州重病,临终前给弟弟苏辙写下“即死,葬我嵩山下,子为我铭”遗嘱。在苏轼仙逝一年后,苏辙率家眷将其和王润之(字季璋,第一任妻王弗堂妹)安葬在了汝州郟城上瑞里(今郟县茨芭镇苏坟村)。11年后苏辙亦安葬于此。元至正十年(公元1350年)十月,杨允任职郟县县尹时提出“谓两公(苏轼、苏辙)之学

实出其父老泉先生教也,虽居汝之莹相望数千里,而其精灵之往来必陟降左右,盖未始相远”,并决定置老泉衣冠冢。自此,三苏文脉在郟县已传承近千年。

当天首发的邮票画面中,苏东坡手拄竹杖、身披蓑衣,泰然漫步于烟雨之中。该意涵取自苏东坡创作的记事抒怀词《定风波·莫听穿林打叶声》中“竹杖芒鞋轻胜马,谁怕?一蓑烟雨任平生”句。全词即景生情,于简朴中见深意,于寻常处生奇景,篇幅虽短,却意境深邃、内蕴丰富,表现出旷达超脱的人生信念、寄寓着超凡脱俗的精神追求。

首发式后,郟县邀约中国文学史研究、东坡文化研究领域的顶级专家木斋教授作了《读懂苏东坡》专题讲座,从苏东坡的人生经历、人格精神、审美价值观等方面,向大家全面讲述了苏东坡的神奇人生。

## 香皂花开富农家

侧峪庄村发展产业带动就业

本报讯(记者李鹏程 通讯员马雨蒙)11月8日,在汝州市温泉镇侧峪庄村香皂花生产车间,几名妇女围坐在桌子前熟练地加工香皂花。

香皂花是用带有色彩的香皂和玉米淀粉等制成,仿真度高且具有香味,很受市场欢迎。2021年7月,侧峪庄村“两委”干部与温泉镇工作人员多次到浙江义乌小商品批发市场考察小型加工项目,最终选择了手工制作香皂花项目。侧峪庄村与河南省百巧花商贸有限公司合作,采用“公司+基地+农户”的经营模式,建设来料加工型“五星工坊”,大力发展香皂花产业。目前,工坊年产值在800万元以上,吸纳周边300余人就业,让群众在家门口有活干、有钱赚。

“车间建成后,俺就来干活了,现在也算熟练工了,一个月至少能挣2000元。”58岁村民李暖高兴地说。

“我们正在向汝州市移民管理局申报产业项目扶持,准备建立1100多平方米的厂房,完善香皂花上下游产业链,并引进电商直播,推动香皂花产业做大做强。”温泉镇党委副书记王钱柱说。



市老年人门球赛开赛

11月7日,门球运动员在比赛中。当天,2023年市老年人门球赛在宝丰县老干部活动中心开赛,来自全

市各县(市、区)和市直单位的12支门球代表队120多位门球运动员参加。此次比赛为期3天,分两个阶段,第一

阶段为循环赛,第二阶段为淘汰赛,最终决出优胜奖7名、优秀奖5名、体育道德风尚奖2名。本报记者 巫鹏 摄

## 爱“心”中原行公益项目走进平顶山

本报讯(记者孙鹏飞)11月8日上午,家住宝丰县杨庄镇的曹安民带着1岁多的孙女来到鲁山县妇幼保健院,参加先天性心脏病免费筛查。“妇儿通知我们,省里的专家来免费检查,符合条件的还能免费治疗,我们一大早就赶来了。”曹安民说。

据市政府妇女儿童办公室主任和桂录介绍,为进一步加强先天性心脏病(以下简称先心病)患儿的关爱,在市妇联的积极协调争取下,河南省妇女儿童发展基金会爱“心”中原行公益项目走进我市,开展先心病患儿免费筛查活动。筛查后,河南省胸科医院将依托专科力量和已有的救助基金,对在筛查中发现的有治疗意愿的部分困难家庭的先心病患儿实施免费救助治疗。

经前期宣传、申报,我市有71名儿童报名参加筛查。11月8日,河南省胸科医院心外二病区主任高廷朝带领医务人员来到鲁山县妇幼保健院,对鲁山县、宝丰县、郟县、石龙区的34名申报儿童进行筛查。

曹安民的孙女出生45天后发现患有先心病。在询问孩子病史、查看

超声检查报告单,并对孩子进行身体检查后,高廷朝说:“室间隔缺损、卵圆孔未闭合,需要手术治疗。登记一下信息,下午可以跟我们一起到郑州做进一步检查治疗。”

截至下午4时,34名儿童全部筛查完毕,部分患儿不需要手术,专家针对他们的情况提出了康复建议;部分需要进一步救治的患儿将在家庭自愿的情况下,随专家一起到河南省胸科医院进行救治。“11月16日,专家将到市妇幼保健院,对其他县(市、区)申报儿童进行免费筛查。”和桂录说。

筛查后,河南省胸科医院将依托专科力量和已有的救助基金,对在筛查中发现的有治疗意愿的部分困难家庭的先心病患儿实施免费救助治疗。

经前期宣传、申报,我市有71名儿童报名参加筛查。11月8日,河南省胸科医院心外二病区主任高廷朝带领医务人员来到鲁山县妇幼保健院,对鲁山县、宝丰县、郟县、石龙区的34名申报儿童进行筛查。

曹安民的孙女出生45天后发现患有先心病。在询问孩子病史、查看

## 高新区积极构建和谐稳定劳动关系

## 企业劳动争议调解委员会总数达10家

本报讯(记者高轶萌 通讯员李思颖)11月7日上午,平高东芝(河南)开关零部件制造有限公司劳动争议调解委员会成立。

今年以来,高新区人力资源管理局以“企业劳动争议调解委员会规范化建设提升年行动”为抓手,积极组织、指导大中型企业依法设立劳动争议调解委员会,指导小微企业设立调解小组或劳动争议调解员,形成“调解方式多渠道、调解组织多层次、调解人员多元化”的调解格局。截至目前,高新区已成立企业劳动争议调解委员会10家,设置劳动争议调解员41人。

与此同时,该局持续引导企业劳动争议调解委员会积极发挥矛盾纠纷调处化解作用,提高企业调解员队伍素质,全面提升企业自主预防、解决争议能力和水平,形成互利共赢、和谐稳定的劳动关系,全力打造“小事不出企、大事不出区”的良好发展格局。

与此同时,该局持续引导企业劳动争议调解委员会积极发挥矛盾纠纷调处化解作用,提高企业调解员队伍素质,全面提升企业自主预防、解决争议能力和水平,形成互利共赢、和谐稳定的劳动关系,全力打造“小事不出企、大事不出区”的良好发展格局。

## 红色“小网格”助推幸福“大满格”

### 曙光社区激发治理新活力

本报讯(记者常洪涛 通讯员胡晓)11月2日,在鲁山县露峰街道曙光社区达昌小区,由街道党员志愿者组成的网格员三三两两与小区居民“唠家常”,宣传医疗保险缴纳等政策。

自开展“五星”支部创建工作以来,曙光社区强化党建引领,通过示范带动、点面结合的方式在达昌小区建立全科网格制度,探索社区治理多元化、精细化、科学化,全面激发社区治理新活力。

“小”网格推动“大”党建。该社区把达昌小区45名党员全部纳入网格,15个楼栋均设立1名楼栋网格长、1名卫生网格员、1名治安网格员、1名文体网格员、1名物业网格员,组建小区党支部和3个楼栋党小组,充分发挥“红色引擎”作用,推动党建工作与医疗服务、社会治理、文明创建、文化活动等有机结合,构建网格员、居民共管共建共治共享新格局,让红色细胞根植于居民生活

的方方面面。

“小”网格助推“大”幸福。依托全科网格,达昌小区设立便民服务中心、综治服务中心、文体活动中心、卫生服务中心、老年人日间照料中心、儿童服务中心、志愿服务中心,全方位服务社区居民。根据老年人多的特点,达昌小区今年以来开展敬老爱老等活动10余次,提升居民幸福感。

“小”网格构建“大”平安。全科网格员经常性走访居民,深化移风易俗,倡导红色文化、家园文化、志愿文化,及时了解社情民意,汇总需求清单,用好“民呼必应”机制,主动排查矛盾纠纷,做到“小事不出网格、大事不出小区、矛盾不上交、平安不出事”。

“达昌小区围绕‘五星’支部创建,以‘小’网格助推居民幸福‘大满格’。我们将在街道全面推广这种典型做法,努力把更多的小区建成幸福和谐小区。”露峰街道党工委书记吴国申说。

## 新华区巡察“利剑”保障转业士官“阳光安置”

本报讯(记者毛玺玺 通讯员张国辉)“有区委巡察干部到现场监督,我们感觉很踏实。”11月8日,转业士官程武军高兴地说。

近日,新华区举办2023年度转业士官公开选岗大会。为进一步体现政务公开化、服务透明化、公开常态化,正在区退役军人事务局开展巡察工作的区委第四巡察组全程跟进监督,确保公开选岗工作严格依规依法进行,切实做到公平、公正、公开,真正体现“阳光安置”。当天,参与此次公开选岗、符合条件的16名转业士官全部一次性成功选岗,安置率100%。

为规范安置程序,提升安置质量,确保安置工作在“阳光”下廉洁高效运行,新华区退役军人事务局将退役军人员安置工作作为一项政治任务,提前对政策依据、档案复核、量化评分、岗位设置、岗位落实等关键环节进行全面摸排、仔细核对,确保政策落实到位、程序严谨规范,督促相关业务科室协调提供

优质岗位,精心筹备选岗安置工作,认真做好安置政策解读。

在选岗现场,新华区按照“三公两确认一监督”的“阳光安置”原则,严格按照专业士官量化评分排名顺序依次选岗。选岗过程中,新华区委第四巡察组对转业士官身份确认、选岗顺序、公正公示、签字确认等重点环节全程监督,确保选岗工作的透明度和公信力,并现场公示选岗结果,做到成绩公开、排序公开、岗位公开、结果公开,自觉接受社会监督。截至目前,16名转业士官已全部按照所选岗位按时上岗。

“符合条件转业士官安置工作是一项政策性强、社会关注度高的工作,也是我们本次巡察工作的重点内容之一,容不得半点马虎和疏忽,必须以公开促进公正,用阳光确保透明。下一步,我们将持续发挥监督职责,督促区退役军人事务局做好安置人员的档案移交、党组织关系转接等后续服务工作。”新华区委第四巡察组组长蔡建超说。

### 今日天气

白天到夜里多云到阴天,偏北风4级到5级,阵风7级左右,最高气温16℃,最低气温6℃

### 广告

#### 拍卖公告

受有关单位委托,我公司定于2023年11月18日上午10:00在委托人会议室公开拍卖:位于郟县渣园乡直庄村土石方约79652.598吨。

请有意参与竞买的竞买人于2023年11月16日16:00前交纳壹拾万元整竞买保证金(支付方式:转账,以实际到账为准,不成交者全额无息退还),到河南千秋拍卖有限公司办理竞买登记手续。自然人须持有效身份证件原件及复印件、公司须持有效营业执照副本、法人有效身份证原件及复印件、竞买保证金交纳凭证。详情请致电公司,欢迎垂询。

展示时间:自公告之日起至2023年11月15日

展示地点:标的物所在地

咨询电话:15637190900 13693710838

河南千秋拍卖有限公司

2023年11月9日